



# 潇潇雨未歇(组章)

谢旭晴

## 她说

从南到北,从朋友圈到抖音,今夏的雨水装满了远方和近处的大江小河。她说:“雨是窗外事,书是心头好!”雨打芭蕉,每个人的心中涨满一池水,是无奈,是落寞,是不可名状的愁绪……

沉睡和无眠是两个极端,就如今年的天气。无休无止的锥子雨敲打着玻璃,捶打着对门人家屋顶上的红铁瓦,有梦也被震得七零八落。她说:“窗外雨声琳琅如玉,枕书同听雨声眠。有雨声催眠,可酣然如梦!”

太阳走了,月亮逃了,星辰不见了!出行受阻,草木阴暗,花零落,叶成泥,望一眼天边乌青的云朵,这个世界正在滋生忧郁。她说,听雨,来之则喜,去之则凉。读书,书声清越,人淡如水。灯火将替代星辰,织出一张夜之歌。

手机天气预报鲜有晴好,潇潇雨未歇。还是独自擎起一把油纸伞,走在雨季的街头,希望路过一间书屋的小轩窗。就算这世界在撒谎,会收走风中那朵雨做的云,我还是依然选择相信:她,不是一阕虚伪之词!

## 今夜会倾倒多少雨水

不是大珠小珠落玉盘的温婉缠绵,今夜的天空,就是一个豪放的、粗门大嗓的泼妇。她要爱要恨,在今夜,她要诉尽多少相思、释放多少委屈、瓢泼多少雨水?

谁是她的爱人?世界只有一种声音,滴水穿石。灵魂洞开,宇宙撕开裂口。湿漉漉的夜,我是一个落寞的樵夫,伸展双臂,妄图砍断雨水,只恨无力回天!

要安身立命,不可无病呻吟。江河决堤,漆黑的夜,有男子喊破喉咙:“水已经够了,不要再倒了!”对一个任性的烈女子,你就算弯曲双膝又如何?

围观的人,无法置身事外。抗洪救援,像飞舞的蝶,世界还原最初的模样。爱的主题,拉响洪水的警报。

雨声催眠,夜的剧场上演,总有勇士奔在前头。我无心看戏,只愿一睁眼,曲终人散,有暖暖的太阳出现在我的窗前,会慢慢晒干今夜天空倾倒的盛大雨水。

为 人 间 疗 伤!

## 东边日出西边雨

恍惚之间,草木和泥土的味道浓郁起来,夏天温热的气息,丝丝入扣。混沌沌喷出热流,太阳带上光环,羞羞答答,欲语还羞的模样。我见东边山色葱茏,你望西边白雾蒙蒙。

有晴是天气,无情是日子。陀螺的奔波忙碌,总有一些始料未及,黯然神伤。错落在风雨中的风景,不会再以何种理由去捡拾,随风而逝便是最好的归宿。生命的本真是一场漫长的漂泊,好多东西都是望尘莫及。

多雨的日子,多舛的命运,对一束光的期盼是何其迫切。太阳洞见灵魂深处的暗香浮动,光华流转似绵绵雨定格出一幅模糊不清的水墨,果真是亦真亦幻难取舍吗?

夏天还是夏天的性子,挡不住的蝉鸣雀跃,但凡有一米阳光,火辣辣的气息就会扑面而来。太阳还没梳妆打扮好,阳台上的衣服还来不及晒干,雨又匆匆登场了。谁在怨天尤人,我还不至于做一个怨妇。

东边日出西边雨,有晴是欢喜,无情是本分,意象都在诗之外!

## 朝花夕拾

# 我与浉河公园的情缘

蒋志明

早在二十世纪八十年代初,我便与信阳市浉河公园结下了不解之缘。那时,我就业于信阳市农业银行印刷厂,还不满十八周岁,初谙世事,玩性未改。在忙碌的八小时之余,我最喜欢的地方就是浉河公园了。

那时的浉河公园非常简陋,只是一片青翠欲滴的竹园令我十分神往。曾记得:每当下午下班后,我便骑着单车,径直来到浉河公园的竹林,先绕着竹林走几圈,然后拿出随身携带的书籍细细品读。在竹林里读书,真乃一大享受。始读书时,尚是初高中课本,为了将来正式考入金融系统。仅一年多的时间,在我的孜孜不倦和坚持不懈下,我于次年春暖花开的季节,终于考进了我梦寐以求的银行,开始了漫长人生旅途的跋涉。

刚入行时,我被组织上分配于豫南小镇的一家银行。不到两年,我在全系统组织的文秘人员选拔赛中脱颖而出,被组织上选调于县行办公室,一干就是十余年。从最初的文秘到办公室副主任,再到支行行长,然后又回到县行机关信贷科。五年后,县行机关科室轮岗,我又重回办公室工作,一干又是六年。

转眼到了2013年初秋,小儿子入学信阳市第三小学。于是,我又在忙碌的工作之余,双休日匆匆忙忙赶到信阳,下周一凌晨又赶回光山县城上班。屈指算来,如今已七个年头了,小儿子也从小学考入了市九中,学习成绩一直名列前茅,这也是我们夫妻俩最欣慰的事情。特别值得一提的是:七年来,我又重新回到了浉河公园的怀抱。这一个经历三十年的轮回,可谓是天意。意即我这一生与信阳有了不解之缘,我很荣幸,也很自豪。特别是小儿子学习一直优秀,一路走来,虽然艰辛,但我们一家人累并快乐着!正因为我为四十年前结缘于浉河公园,如今又失而复得,真乃天意也!于是,每逢双休日,小儿子完成各科作业后,我便带他去浉河公园玩耍。小孩毕竟天真,每逢来到公园,他都要玩上一番,我也尽其所好,只要儿子开心就好。

浉河公园最迷人的地方还是那一片可人的竹林。近几年,我的许多散文稿子都诞生于竹林内。每逢来到竹林,我便择一自静处,飞笔疾书,不一会儿,一篇散文或游记便完美的收关了。幽幽的竹林,的确为我带来了无限的灵感。我生性好酒,酒后来到了浉河公园的竹林,更是激情四射,诗意大发,一写起来便忘乎所以,以至于多次忘记了爱人的交代而备受责备。

至今,在我所著的文学专集《心路》《故园寻梦》《情到深处》中,有大量的文稿都出自于浉河公园。为此,我特别感恩于浉河公园,特别是公园里的一片招人喜爱的青青竹林。我也曾写过《靓丽的浉河公园》《浉河公园的竹林》《迷人的浉河公园》等文稿,可见我对浉河公园的一往情深。每每来到浉河公园,见到一对对恋人相携相拥,亲密无间,我便十分怀念自己的青春岁月,只可惜我们那个年代,人们尚且思想保守,根本见不得恋人的半点出格行为,那像现今如今的恋人们,根本不会在乎路人们的异样眼光,搂搂抱抱,当众亲吻。这也许是社会的进步吧,反正我看得挺自然的!年轻人吗,毕竟朝气蓬勃,热血沸腾,没有什么大惊小怪的,也许是见怪不怪了。不像二十世纪七、八十年代,年轻人恋爱规规矩矩,需经双方父母同意后方可成婚,不像现今如今的年轻人闪婚闪离,毫无顾忌。

适逢双休日,我独自一人静坐于浉河公园的竹林里,中午又小酌了半斤白酒,于是,我激情澎湃,思绪万千,便动了写点文字的念头。在送小儿子上了培优班后,我便独往于竹林,一发而不可收地码起了文字格子。

浉河公园,我无限衷情的地方,公园里的竹林,我倾诉心声的去处,我将一生一世倾情于此,把个人情感毫无保留地倾诉出来,尽情地敞开心扉,寄梦未来!

## 妙笔人生

# 知人者智,自知者明

赵思芳

自古以来,人与人交往,首要问题就是认识人,了解人。这如同看书识字,读懂了才知如何与人交往。

认识人包括两个方面,一是了解别人,一是了解自己。老百姓的谚语很深刻:不识字,好吃饭;不识人,没饭吃。若企业用错了人,有业等于无业。看来,识别人多么重要啊。

老子“知人者智,自知者明”。识人,需要智商。齐国有一个政治家叫管仲,曾帮助齐桓公称霸天下。有一天,他和齐桓公秘密商量军事,决定消灭唯一幸存的国家莒国,没想到走漏了风声。齐桓公一时想不出是谁透露消息,管仲隐约想起一个人,那个人在他们在台上讲话时,曾停留了一下。管仲多方打听,终于找到那个泄露消息的人。他其实并未听到齐桓公和管仲谈些什么,只是从他们的神色判断要打仗了。他说:如果君子听音乐,表现出来的是喜悦的神色;家里有丧事,脸上写满的是凄苦的神色;要去打仗,定会横眉怒对,显露的是愤怒的神色。那天,我从台下经过,看到你们脸上写满怒气,听到一个地名莒国,猜想我们要攻打莒国了。听了他说的一番话后,管仲和齐桓公都对他佩服得不得了。

这个故事告诉我们:认识别人是一种智慧,要通过一些细节识别人,“知人者智”是对历史经验的总结。

商家也有一些识人之道,晋

商的识人就是七个字:远、近、易、繁、危、卒、杂。派人去远方,远距离考察,看看在无人监督的情况下,是否对主人忠诚;放在身边,看看是否对主人敬重,有没有狼狽之举;容易的事情又会有怎么的表现;繁杂的事物又将怎么处理;危险时,将会有怎样的举动;面对突发事情时,又将有怎样的智慧;面对乱七八糟的事情,又会怎样梳理、应对。晋商智慧是从中国传统文化中来,《庄子》就有这么一段话:“君子远使之,而观其忠;近使之,而观其敬;繁使之,而观其能;卒然间焉,而观其知;急与之期,而观其信。”

那么,我们又怎样认识自己呢?

“自知者明”,“明”是亮,一种明白,一种聪明,一种精明。好多人人际关系处理不好,不是别人的问题,而是自己本身存在的问题。

刘邦建立西汉政权后,在一次庆功宴上,和群臣讨论自己为何能夺取天下。高起、王陵说:您为人傲慢无礼,您善于轻视别人;项羽为人忠厚,爱护别人。但您派人攻打城池,将攻下的城池分封给别人;项羽嫉贤妒能,对立功之人加以陷害,取得胜利时,不分封给别人。刘邦说:你们只知其一,不知其二。运筹帷幄,决胜于千里之外,我不如张良;镇守国家,安抚百姓,供给粮食,保证军粮方面,我不如萧何;统领百万大军,攻无不克战无不胜,我不如韩

信。此三人者,都是人中豪杰,我刘邦是有自知之明的。

孙子兵法也有这样一句:知彼知己,百战不殆。看来既要了解别人,又要认识自己,这样我们才能立足于不败之地。

再来看看刘邦的故事,随着韩信势力的发展,萧何劝刘邦剥夺韩信的兵权,封其淮阴侯。此时的刘邦更加多疑,对韩信心怀妒忌。恰在这时,刘邦宠幸的大将陈豨发动叛乱,刘邦亲率大军讨伐,而这时韩信称病在家,不听刘邦诏令,暗地与陈豨里应外合,准备带家兵袭击都城的吕后、太子。吕后在萧何的帮助下,平定了韩信的谋反,将韩信斩杀于长乐宫钟室。

平叛立了大功的萧何,被刘邦封为相国,加封五千户,给予五百人卫队。别人都来恭贺,召平说:你的祸害开始了,韩信在京城谋反,刘邦开始怀疑你了。当即给萧何支招,要萧何赶紧将刘邦分封的东西全部退回去。萧何听从了召平的建议,果然他和刘邦的关系缓和了。

韩信为何惨遭杀害,就因为权欲膨胀,没有好好地认识刘邦及复杂的形势;立功后的萧何,一时被财富冲昏头脑,没有认清当时的局势,如果不听从召平的建议,也会遭到杀身之祸。

当今社会,我们要想成就一番事业,既要认识别人,了解别人,懂得如何与人交往;更要认清自己,了解自己的长处和缺点,历练自我,让自己不断成长。